

凤凰筑牢家庭廉洁防线

本报讯 (通讯员 许大晴)

“当好廉洁监督员，时常留意和观察，对苗头性问题要主动提醒、坚决劝阻。当好贤内助、严内助和廉内助，共同筑起反腐倡廉的家庭防线。”近日，凤凰县妇联党组书记、主席吴春柳在全县“家庭助廉·团团圆圆”主题活动上向参会的140名干部家属倡议。

为进一步加强新时代廉洁文化建设，推动领导干部注重家庭家教家风，教育引导领导干部家属当好廉内助，凤凰县举办“家庭助廉·团团圆圆”主题活动。

此次活动由凤凰县委、县人民政府主办，县纪委监委、县妇联承办。县委副书记、县长樊忠清，县委常委、宣传部部长龙金明，县委常委、县纪委书记、监委主任谢军，县委常委、县委办主任麻喜成，县委常委、组织部部长吴章游出席活动。活动由县委副书记杨平利主持。

全县正科级以上单位党政一把手配偶及常委单位第一副职配偶、17个乡镇党政一把手配偶、县属公办学校及县属国有企业单位和城区学校一把手配偶、县纪委监委班子成员、县



干部家属纷纷在“家庭助廉·团团圆圆”签名墙上签名。

妇联班子成员参加活动。

活动现场，参会人员在家庭助廉签名墙上郑重签名，认真观看《远离家庭腐败》警示教育片，仔细聆听县芙蓉学校教师吴宜伽宣讲的郑培民清廉家风故事。吴春柳宣读了家庭助廉倡议书。随后举行了赠书仪式，县领导向参会的家属赠送

了廉政书籍。

“国无廉则不安，家无廉则不宁。家风关系党风、连着政风、影响民风，家庭是抵御腐败的一道重要防线，我们的领导干部家属要有一双慧眼，守好家门、管好家人。”县纪委监委负责人谢军给与会人员上了一堂生动深刻的廉政教育课，带

动效果至关重要，对事业、对家庭、对组织十分有益，同时也是对领导干部的一种激励、诫勉和鞭策。他要求，全体与会人员要提高思想站位，充分认识“家庭助廉”活动的重要意义；要积极防范，筑牢“家庭助廉”防线，常吹家庭“廉政风”，管好家庭“廉政账”；要严于自律，时刻维护自身形象，经营好家庭做廉内助。要提高自身素质，教育好子女做贤内助，要服务大局、认真工作，全力支持县域社会经济高质量发展。

杨平利号召大家通过社会倡廉、家庭助廉，从现在做起，从自我做起，努力做到既贤又廉，为进一步推动家风、民风、党风、政风建设作出更大的贡献。

据了解，开展“家庭助廉”活动是省州统一安排部署的一项清廉建设活动，是推进清廉建设、党风廉政建设工作的一个重要组成部分。旨在通过对各级党委政府领导干部及家庭成员进行教育，把清廉建设、党风廉政教育延伸到领导干部的千家万户，共同筑起一道反腐倡廉的家庭防线。

永顺零产业村蝶变的“清风”密码

本报讯 (通讯员 田雨川)初春，永顺县永茂镇樟木村方石岩莓茶示范园一派繁忙景象。“清明节前都要种下去，六七月份就可以采第1批茶了。”面对前来开展监督检查的镇纪委书记胡清林，村民郑庆珊笑着说：“现在一天能挣100余元，去年光在这干活就有3.5万元左右的收入。”

樟木村境内山多地少、人多土少，过去，村里一直都没有像样的产业。2022年2月，县纪委监委组织力量下沉一线，收集乡村振兴领域问题线索与意见建议。镇纪委到樟木村召开乡村振兴专项监督院坝会。在村民们你一言我一语中，胡清林了解到，谋划产业发展，壮大村集体经济是当前全村上下最热切的期盼。会后，他将意见和建议第一时间反馈给了镇党委和县纪委。

乡村振兴，产业兴旺是关键。为破解樟木村在乡村振兴中的发展瓶颈，镇村干

部在多次调研后，决定利用樟木村山多雾浓、气候湿润的自然资源优势，大力培育发展莓茶产业。采取“公司+合作社+农户”的运营模式，由政府、合作社、产业带头人等共同投资80多万元，流转土地近350亩，其中320亩用于种植莓茶，其余则种植莲藕。

“去年莓茶鲜叶的收购价是每斤16至39元不等，单这一项，就给合作社带来了3万多元的纯利润。”樟木村方石岩莓茶示范园产业带头人张丕跃介绍，2022年示范园支付村里务工人员的工资达15万多元，为村集体增收3万元。

为护航产业发展，县纪委监委将强化产业监督作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接监督的重点内容。盯紧乡村振兴重点领域关键环节，运用“1+3+X”监督机制，定期开展乡村振兴领域专项监督检查，及时收集反馈发现的问题，清除产业发展过程中的堵点，督促

相关部门履职尽责，积极谋划产业发展。对樟木村这样的产业村，充分发挥乡村振兴专项监督院坝会、村级廉情观察员作用，着力完善小微权力清单制度，强化对村集体资金的监管，为农村产业发展提供坚强保障。

“示范园去年为村集体增收3万元，这笔钱用到了哪里，怎么用的，我全程参与监管，并督促及时公示，让村民们心里有本明白账、放心账。”樟木村廉情观察员李顺如说。

从曾经的零产业到如今的坡上有茶、田里有藕、村民脸上有笑容，随之带来的还有人居环境、乡风文明等方方面面的焕然一新，樟木村的蝶变离不开一道道“清风”屏障。“下一步，我们将继续用好监督执纪指挥棒，持续强化产业一线监督，以严格监督倒逼责任落实，以靶向监督保障产业发展，助力乡村振兴加速跑。”永顺县纪委监委相关负责人表示。

吉首市河溪镇 打好监督组合拳 全力复垦保春耕

通讯员 张权

“田支书，村里的抛荒地复垦完成得怎么样了？”“我们村干部带头，广泛动员群众，现在已顺利复垦13余亩，初步完成了镇里定的任务，接下来计划进一步扩大复垦面积。”这是近日吉首市河溪镇纪委下村督查抛荒地复垦工作时的一段对话。

今年以来，镇纪委把监督推动闲置土地复耕复种作为持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督的一项重要内容。立足职能定位，坚持干部沉下去、成效提上来的原则，紧扣复垦复种、土地流转、政策落实、农技推广等主题开展一线监督巡查。压紧压实相关村(社区)和职能部门责任，让闲置的土地活起来，让村民的钱袋子鼓起来。截至目前，全镇已完成抛荒地复垦100余亩，为群众致富增收打牢了基础。

改进查的方式。镇纪委组织专干成立抛荒地复垦督查小组，通过当面问询、翻阅台账、实地查看等方式，随机进村入组，深入田间地头，对辖区10个村(社区)抛荒地整治情况进行现场督查督办，累计发现反馈问题13

个。加大“晒”的力度。镇党委组织班子成员定期召开抛荒地复垦工作调度会，由镇纪委对照各村(社区)任务指标进行情况通报，全程晾晒工作进度，将责任层层细化，压实到个人。营造比的氛围。比效率，完善周、月、季度检查机制，定期在村(社区)工作群通报任务进度，将工作开展快的村(社区)予以表扬，工作开展后进村(社区)负责人进行勉励谈话。比质量，由镇纪委联合镇自然资源所深入各村(社区)复垦现场进行实地验收，对地表清理情况、土壤翻新情况、是否适合粮食种植等方面细致勘查，严防出现质量不过关的复垦地。突出问的效果。“村里复垦任务还剩多少亩？这周能否保证全部完成？”镇纪委通过实地查看询问的方式，充分发挥监督检查职能，对复垦复耕过程中履职不到位、作风不踏实的党员干部进行约谈，倒逼各村(社区)紧绷纪律之弦，促进工作提质增效。

下一步，镇纪委将坚持把促进乡村振兴发展、落实强农惠农政策作为强化政治监督考核的重要内容，牢牢守护耕地保护红线，绘就耕地复苏、粮食丰收、百姓富足的美丽河溪新画卷。